

# 香港中華總商會創辦研討班三十周年

## 黃孟復 尤蘭田 周波 丹珠昂奔 招玉芳 周俊明等出席



香港中華總商會一直以為國家改革開放培訓人才為己任，由其創辦的「香港工商業研討班」日前在廣州南沙大酒店舉行30周年慶典。逾200名已成為國家幹部或企業管理人員的各期代表學員歡聚一堂，場面熱鬧。香港中華總商會會長蔡冠深強調，中總將繼續在協助國家培育更多優秀人才的基礎上，帶領研討班朝向更多元化的方向發展，與時俱進，為祖國富強昌盛貢獻力量。

圖／文 溫寶生

### 創辦30載 培訓逾6,000人才

全國政協副主席黃孟復、中央統戰部副部長尤蘭田、國務院港澳辦副主任周波、國家民委副主任丹珠昂奔、廣東省副省長招玉芳、中聯辦副主任周俊明及廣州市委常委兼南沙區委書記紅都親臨慶典晚宴擔任主禮嘉賓，與蔡冠深會長聯同中總培訓委員會專責會長楊釗、中總首長、培訓委員會歷屆正、副主席，向逾200位來賓祝酒，同申慶祝。

蔡冠深致辭時表示，中總自1982年創辦「香港工商業研討班」，一直堅持發揚「愛國愛港」的優良傳統，積極協助國家改革開放培訓人才。研討班創辦至今30載，培訓學員超過6,000名，他們在各自的崗位上積極推動祖國改革開放事業發展，成為國家棟樑之材。他相信，透過30年來舉辦研討班所累積的寶貴經驗，在全國各地學員的支持下，加上中總與國家和海外多年來所建立的龐大聯繫網絡，中總定能繼續協助國家與海外建立更緊密的經貿聯繫。

### 擴兩地交流 改革開放作先鋒

作為研討班第33期學員，身兼中華全國工商業聯合會主席的黃孟復在致辭中首先向中總表示衷心的感謝，他充分肯定了中總同仁的高瞻

遠矚，自1982年起舉辦研討班從不間斷，為國家改革開放培訓市場經濟及工商管理人才。

招玉芳則在致辭中讚揚中總舉辦的工商業研討班，30年來為國家經濟建設培訓了大批優秀的經貿管理人才，特別是為廣東的改革開放和經濟建設發揮了重要作用。她期望中總充分發揮香港獨特優勢，特別在國際工商貿易、經濟、金融、管理和法律等層面，為內地企業國際化發展培訓更多一流人才，為廣東改革開放增添新動力。

### 同分享經驗 共促未來新發展

此外，中總於同日分別舉行了座談會和午餐講座。歷屆研討班學員、培訓委員會成員和中總董董在座談會上分享了參與研討班的經驗和感受，並就研討班的未來發展提出建議。

午餐講座則由中山大學港澳珠江三角洲研究中心主任陳廣漢教授及中國銀行（香港）發展規劃部經濟研究處主管謝國樑擔任專題演講嘉賓，分別就內地和環球經濟走向，以及香港在當中的功能角色發表演說，並與參加者交流意見。

同日，大會更安排一眾嘉賓實地考察南沙新區，參觀國際汽車產業園內的廣汽豐田汽車廠，並到南沙資訊科技園聽取南沙新區最新規劃，



黃孟復感謝中總為國家培訓人才



招玉芳期望研討班培養更多優秀人才



蔡冠深致歡迎辭

藉此讓大眾對南沙新區這一定位為服務內地、連接港澳、面向世界的粵港澳全面合作的國家級新區有更深入的認識和了解。

出席是次活動的中總成員尚包括副會長袁武、榮譽會長霍震寰、張永珍、林廣兆及張成雄，培訓委員會主席劉宇新，副主席吳連烽、邱建新以及該會多位常委、會董及會員等。



周波及周俊明（左二及右二）與中總首長合照



午餐講座探討內地與環球經濟走向



楊釗（前排右六）致祝酒辭祝願研討班桃李滿天下

## 為國家改革開放培訓人才

中總「香港工商業研討班」取得豐盛成果，源於當年一個創新理念：「為祖國改革開放培訓人才」，透過香港作為中國的「南大門」，提供授課與考察相結合的課程，有系統地向學員介紹香港的

國際工商貿易、經濟、金融、管理和法規等多方面情況，因地制宜地汲取當中有益的經驗，從而更有效地與國際接軌，推動國家各項建設。30年來，學員皆學有所成，其中不少回到內地後獲得擢升，

當中包括全國人大副委員長陳昌智、全國政協副主席黃孟復、國務院港澳辦副主任周波、中聯辦駐澳門辦副主任徐澤、湖北省長王國生、廣東副省長劉昆等。

### 需求日增 成中總長期重点工作

在王寬誠、霍英東會長等前輩先賢的帶領下，中總於1982年夏天創辦了「香港工商業研討班」，讓學員認識市場經濟模式，借鏡香港的成功

經驗。首期研討班學員共40名，分別來自廣州中山大學及暨南大學的教授和講師，為期兩個月的課程效果理想，並為日後辦班累積經驗。

隨著國家改革開放步伐加速，培訓內地經貿人才需求與日俱增。培訓委員會於1985年正式成立，其後斥資購入太古城住宅單位作為學員宿舍。自此，研討班亦成為中總的長期重點會務工作之一，自1982年至2012年2月，共舉辦179期研討班，學員人數逾6,000人，為推動國家長遠發展肩負重任。

### 與時並進 續發揮顯著橋樑作用

時至今日，內地經濟迅速發展，內地人的見識日漸廣博，研討班的角色會否減退？中總會長蔡冠深、擔任培訓委員會正、副主任逾十年的張永珍及現任培訓委員會主席劉宇新，於座談會中不約而同強調，在環球經濟一體化的情況下，研討班必定與時並進，對應國家「十二五」規劃，作出適度調整，加強與香港知名大專院校及內地高等學府的合作，結合中西教學模式，定期舉辦高質素研討班，擴闊學員國際視野，為國家培育更多的一流管理人才。



1985年研討班學員與中總首長合照



透過座談會共商研討班的未來發展方向



張永珍與研討班第一期學員相見歡